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MAHOSUJVÁR
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évr» 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes sxám ér* 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FŰSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Marosnjváron.

Boldog jövendőért.
Szivünk ott dobog... |

?
Szivünk ott dobog, lelkünk ott 

remeg a véres csatamezökön. Nincs 
perc, nincs pillanat, hogy gondola­
tunk ne szállana el hős katonáink­
hoz, kik egy szebb, boldogabb jö­
vendőért s miérettünk is ontják vé­
rüket. Izzó aggodalommal figyeljük 
az óriási, világot rengető csata for­
dulatait s rajongó csodálattal veszünk 
hirt újabb és újabb titáni hadi tét- í 
teikről.

Hol van a kishitűség, mely csak 
nehány évvel, talán nehány hónappal 
is ezelőtt csüggetegen lehorgasztotta 
fejünket, ha csak jóval kisebb há­
ború esélyei is rezegtették meg a 
monarchia levegőjét? Hol vanagyá- 
molatlanságnak az a lealázó látszata 
is, mely miatt talán meglepődtünk, 
ha valamelyik balkáni állam fenye­
getéseket adresszált hozzánk?

Hova tűnt az a bántó rezervált- 
ság, mely engedte tűrnünk, hogy egy 
alsórendü, hitvány balkáni állam miatt 
éveken át a Demokles kardját érez­
zük fejünk fölött s lassú gyilkos 
senyvedés rothassza egész gazdasági 
életünket ?

Mindezek a leverő érzések örökre 
eltűntek. Amint legelőször dobbant 
meg a föld az egész világ megveré- 
sére induló, hatalmas hadseregünk 
lábai alatt, kipusztult innen kishitű­
ség, minden tépelődő kétkedés.

Rájöttünk az erőnek, a hata­
lomnak, au Igatság verhetetlen hatal­
mának tudatára I Megbizonyosodtunk 
róla, hogy a nagy földkerekségen a 
mi kardunk hatalmas tényező és az 
erkölcsnek, jognak, igazságnak föl­
det- s eget diadalmasan vivő és 
Uraló erejénél fogva ebben az exisz- 
tenciális háborúban nekünk nemcsak 
győznünk lehet, hanem győznünk 
Mi! . . .

Az a hatalmas hadsereg, mely 
a titánok csoda-erejével viaskodik 
a vad mób-bal, a szláv óriással s 
®ely már eddig is örökké fényes 
Műkkel irta be nevét Klió köny­
vébe : a sokszoros túlerővel szem­
en csodálatra méltó vitézséggel, szi- I 

vóssággal, a legnagyobb tűzben is 
nem lankadó energiával derekasan 
állja helyét, teljesiti magasztos hiva­
tását és erős hitünk szerint végered- i 
ményben diadallal fogja megoldani 
markáns, mondhatnók: óriási felada­
tát. Ez az erős bizalmunk kiséri lé- 
pésről-lépésre küzdő hadseregünket. 
Nem csak mi tudjuk már, hanem 
tudja a kemény leckéből az egész 
világ, hogy ebben az óriási harcban 
rendületlenül álljuk meg helyünket 
s nem vagyunk az a „beteg“ állam, 
a minek ellenségeink szerettek fel­
tüntetni.

Seregeink lankadás nélkül bir­
kóznak az orosz mumussal. Kitartott 
sakkíigurája : Szerbia méltó bünhö- 
désül végromlása küszöbén áll már 
dinasztiájával egyetemben s úgyszól­
ván máris siralomházban van. A ha­
zánk területére bemerészkedett ka­
landor-csapatok vagy itt hagyták a 
fogaikat, vagy véres fejjel rohantak 
és rohannak vissza tul-határainkon 
levő búvóhelyeikre. Helyzetünk, had­
állásaink tehát csakis jogos remé­
nyekre jogosítanak, hogy seregeink 
nemcsak meg tudják védeni érdeke­
inket, hanem egy uj boldogabb, di­
csőséges jövendő biztos alapjait fog­
ják lerakni.

Szivünk ott dobog, lelkünk ott 
remeg a vérvirágos csatamezőkön. 
Izgalommal bár, de jó reménynyel 
teljesen várjuk az érkező híreket. 
S áldó kívánságainkat küldjük kato­
náink fegyvereire, melyek egy vi­
lágraszóló aljasságot torolnak meg s 
egyúttal mindnyájunk előtt a dicső­
séges, boldog jövendő kapuit fesze­
getik . ..

A háború hírei.
Hazafias tanítójelöltek.

A nagyenyedi Betblen-kollegium ta­
nítóképzőjének több növendéke önkéntesen 
jelentkezett katonai szolgálatra. Koszorú­
val disaitett zászló alatt, dobszó mellett 
vonultak fél katonás menetben a honvéd 
kiegészítő parancsnoksághoz, ahol besoroz­
ták a derék fiukat a haza védelmére.

A legfiatalabb katona.

Kőnigsbergben a német hadsereg 
legfiatalabb katonája Scheyer Jenő ottani 
gimn. tanuló, aki mint önkéntes szolgál az 
egyik tüzér zászlóaljban. Mindössze 14 
éves és 11 hónapos.

Az egyetemi ifjakhoz.
A hadügyminiszter felhívása a főis­

kolai ifjúsághoz.
Krobatin hadügyminiszter felhívást 

intézett a Monarchia főiskoláinak ifjúsá­
gához, hogy vegyék ki részüket a mai sú­
lyos idők hazafias kötelezettségeiből és 
jelentkezzenek minél számosabb Önkéntes 
katonai szolgálatra. A felhívást a budapesti 
kir. tudomány egyetem rektora, Lenhosek 
egyetemi tanár a következő lelkes szavak­
kal hozza az egyetumi ifjúság tudomásra : 

Kedyes fiaim!
Nagy ioók, nagy célok nagy áldozatokat 
követelnek. Lépjetek dicső őseink nyo­
mába, akik számtalanszor tanujelét ad­
ták annak, hogy készek életüket és 
vérüket feláldozni a királyért és hazáért.

A jelentkezések a budapesti kir. egye­
tem rektori hivatalában történnek. Ezt a 
felhívást a kolozsvári Ferenc József tud. 
egyetem rektora : Márki Sándor dr. is lel­
kes kommentárral kihirdette az ifjúságnak.

Hadbavonuló székely diákok.

A székelykereszturi állami tanítóképző­
intézetnek Ill-ik, IV-ik és nehány Il-od 
éves növendéke szám szerint hatvauan ön­
kénteseknek jelentkeztek. A szülői bele­
egyezést mindenik megkapta s a vallás ős 
közoktatásügyi miniszter is sürgönyileg 
küldötte engedélyét a lelkes ifjak hadba- 
vonálására. Már Marosvásárhelyen vannak 
kiképzés alatt és e kiképzés is tisztán 
csapatgyakorlatra szorítkozik, mert a puska­
kezelésben már két éve precízen kiképezte 
őket Vadász Ferenc honvéd főhadnagy, 
aki a csatatéren már hősi halált halt.

»Csak nem fajult el még a székely 
véri“. . .

Derék leányok.

A leányiskolákban serény munka 
folyik, mindenik osztályban téli meleg ru­
hákat készítenek a harctéren küzdő kato­
náink részére. E hazafias, gyönyörű mun­
kában a kolozsvári iskolák közt előljár a 
népes M a r i á n u m, melynek növendékei 
már is több száz hósapkát, térdvédőt, stb. 
készítettek.

Az intézet komoly termeiben előadás 
helyett hétfőn, kedden és szerdán mintegy 
800 növendék irótoll és ceruza helyett 
kötőtűkkel serény munkát végez, hogy 
ezáltal honleányi kötelességüknek eleget 
tegyenek. Fölcsendül ajkukon a hazafias 
nóta, az Isten áld meg a magyart... a 
lengyel himnusz, Ferenc József azt Üzente... 
Btb., s mig ujjaik gyorsan perdülnek ős a 
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munka halad, lelkűk a Mindenhatókoz száll 
föl csöndes imában, győzelmet könyörögve 
le a magyar fegyverekre. Most, amikor 
minden szívnek azért kell dobognia, hogy 
a jó Isten győzelemre juttassa vezérein­
ket, amikor minden kéznek meg kell moz­
dulnia éa lázas tevékenységgel részt kell 
venie a nemzetre kiható nagy munkában, 
lelkesedéssel üdvözölünk lelke- honleányok 1 
Példátok ragyogva lelkesít a rokon inté­
setek növendékei között I És hisszük, hogy 
amit a leány-lélek _ álmodik a serény 
munka végzése közben, azt az Isten va­
lóra váltja! . . .

Nagyváradon nőm mulatnak,
A nagyváradi rendőrség a súlyos 

napok komolyságához méltó intézkedést 
tett. Megtiltotta, hogy éjjel 12 órán túl 
kávéházakban, vagy vendéglőkben zenél­
jenek és zenés mulatozás történjék. Az 
italméréseket és bodegákat pedig szintén 
a legszigorúbban rendszabályozta.

Gabonavámok felfüggesztése.
Bpest, okt 8. A Bpesti tudósitó je­

lenti : A gabonanemüek árának »a utóbbi 
időben tapasztalt rohamos és állandó emel­
kedése, amely a kedvezőtlen termés és a 
hadviselés folytán részben fokozott szük­
séglet dacára ily mértékben indokoltnak 
nem mutatkozik, arra indította a kormányt, 
hogy engedve a mindinkább szaparodó 
ama kivánalmaknak, amelyek a gabonavá­
mok ideiglenes felfüggesztését sürgették 
és számolva a fogyasztó közönség jogos 
igényeivel: a gabonavámok szedését fel­
függessze. Az erre vonatkozó lendelet a 
hivatalos lap holnapi számában fog meg­
jelenni. A vám felfüggesztése kiterjed a 
gabonanemüekre: búza, rozs, árpa, zab, 
tengeri és hüvelyesekre, bab, borsó, lencse, 
továbbá a lisztre, az őrleményekre. A kor­
mánynak a fogyasztó közönség érdekében 
tett ez az intézkedése a mai gazdasági 
viszonyok között nem sérti a termelő osz­
tályok jogos érdekeit sem és igy bizo­
nyára osztatlan megnyugvással fog fogad­
tatni. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.)

HÍREK.
— Országos vásár. A nagy- 

enyedi országos kirakóvásár e hó 
16-án pénteken lesz az állatvásár a 
száj- és körömfájás miatt elmarad.

— Tanítás a nagpenpedi főgim­
náziumban Lapunk múlt számában 
említettük, hogy továbbá intézkedé­
sig szünetel a tanítás Bethlen-kollé- 
gium főgimnáziumában, mivel a se­
besülteket helyezték el a kollégium 
lakószobáiban. Most az igazgatóság a 
következő értesítést küldte szét. Fő­
gimnáziumunkban a tanítás főhatósági 
intézkedés folytán egyelőre szünetelni 
fog. A tanulók várják be nyugodtan 
az igazgatóságnak az iskolai év 
megkezdésére vonatkozó értesítést 
s addig is használják fel az időt 
okosan. Különösen a VIII. o. tanu­
lókat figyelmeztetem, hogy ismétel­
gessék az érettségi vizsgálati tár­
gyaknak az előző osztályoknak fel­
dolgozott anyagát.

— Figyelmeztetés a kolerától 
való védekezésre. A magyarorszá­
gon fellépett és mindinkább terjedő 
kolerával szemben való védekezésnek 
egyik legokosabb és legbiztosabb mód­
ja az, ha minden egyes ember betart 
egy nehány óvrendszabályt, melyet ha 
szigorúan és következetesen szem előtt 
tart, úgy elkerülheti azt, hogy maga 

megbetegedjen s igy másokat is meg 
fertőzhessen. Hogy az egyéni óvrend- 
szabályokat kinálkozóbban felismer­
hessük, szükséges röviden megismer­
tetnünk a kolera terjedési módját.

A kolerát miként sok más fertőző 
(ragályos) betegséget apró szemmel 
nem látható kicsi szervezet (bacilus) 
idéz elő. Ez temérdek számban tár­
gyakhoz tapadva, igy legfőképpen 
ételnemüekhez, gyümölcsökhöz, a ko- 
lerásokkal érintkezett ágynemű és más 
tárgyakhoz avagy vízben is szaporodik. 
Levegőben nem kering, miként pl. 
tüdővész bacilusa s igy belélegzés ut­
ján nem is fertőzhet, ellenben annál 
inkább szervezetünkbe jnthatnak e ko­
lera bacilusok a szájunk utján étel és 
italnemüekkel és pedig az utóbbiak 
közül legfőképpen a vízzel. Ha egy­
szer gyomorbélhuzamunkba lejutottak 
akkor ott millió és millió számban el­
szaporodnak s előidézik bennünk a 
kolera megbetegedést. Ennek legfőbb 
tünete, hogy rövid 3—5 napi lappan­
gás után úgyszólván folyton tartó há­
nyás és hasmenés lép fel fokozatos 
legyengülésével a szervezetünknek, 
mely a mely a megbetegedések 60— 
70%-ában rövidesen halálhoz is ve­
zet. Elképzelhető már most az is, 
hogy egy kolerás hányadéka és ürü­
léke utján fertőzhet legkönnyebben és 
pedig olyképpen, hogy kolerások kö­
rül foglalatoskodók nem vigyázván 
kellő képpen a tisztasági óvrendsza- 
bályokra, ürülék vagy hányadékkal 
szennyezett kezeikkel, mielőtt kellőkép 
tisztálkodnának, ételnemüekhez avagy 
más tárgyakhoz nyúlnak, avagy a be­
teg ilynemű anyagaival beszennyezett 
ruhák nem kellő ellátásával fertőznek 
meg más tárgyakat, vagy ismét az 
ürülék és hányadék nem kellő ártal­
matlanná tétele révén inficiálják a ta­
lajt, kút vagy folyó vizét. Mindezen 
utakon, módokon aztán ismét más 
ember szája és bélhuzamába kerül­
hetnek e betegséget előidéző csirák s 
hasonlóan kolerásan megbetegitik azt 
is. Nyilvánvaló ezek után, hogy mi­
képpen kell az egyes ember a leg- 
öntudatosabban védekezzék, hogy el­
kerülhesse a kolerás megbetegedést, 
mi e nehány szigorúan betartandó 
óvatossági eljárást röviden egybefog­
lalva ide iktatjuk, figyelmeztetvén mun­
kásainkat, hogy azokat életük, egész­
ségük érdekében betartsák és család­
tagjaikkal is a legszigorúbban betart­
sák. Mindenki tartsa magát lehetően 
pontos étkezési időszakhoz, mert ak­
kor jobban betarthatja, s családtagjai­
val is ellenőrizve jobban betarthatja 
ez óvatossági szabályokat.

Mindenki tartson mérsékletet úgy 
az evés, mint az ivásban, mert elke­
rülvén igy a gyomor bél zavarok esé­
lyeit kevésbbé is teszi ki magát a 
kolerás fertőzésnek.

Minden evés előtt mindenki a 
leggondosabban mossa meg a kezeit 
szappannal, a száját felfőtt és lehű­
tött tiszta vízzel öblítse ki.

Az ételnemüeket lehetőleg meg­
sült vagy megfőtt alakban kell fo­
gyasztani. Nyers gyümülcsöt ne fo­
gyasszon senki, hanem azt is süsse 
vagy főzze meg. Megmosás a gyü­
mölcsnek keveset ér. A gyümölcsevési 
tilalom annál inkább betartandó, mert 
ellenőrizhetetlen, hogy hány kézen és 
igy hány eshető szennyeződésen megy 
át egy gyümölcs, mig közfogyasztásra 
kerül.

Ivóvizet csakis felfőtt és lehűtött 
alakban szabad fogyasztani és pedig 
kút vagy forrás vizet, mig folyó vize­
ket nem.

Kevés bornak fogyasztása a leg­
szigorúbb mértékletesség szemelőtt 
tartásával megengedhető.

A kenyeret fogyasztása előtt kiki 
melegítse vagy pirítsa meg, avagy a 
héját távolítsa el az esetleg rátapadt 
kolera csirák eltávolithatása avagy a 
pirítással azok ártalmatlanná tétele 
okából.

Az étkezések alkalmait kivéve, 
kézzel a szájhoz érni, vagy a szájba 
tárgyakat (iront stb.) fogni tilos.

Végül az egyéni óvatossági eljá­
rásokon kívül, kinek, kinek köteles­
sége a közhatósági és általános ov- 
rendszabályokat is betartani. Mindenki 
háza környékét és belsejét többször 
tisztogassa, mint eddig, s gyakrabban 
mosakodjék tiszta vízzel és Óvakodjon 
kolerásan fertőzöttel vagy annak ház- 
belieivel is érintkezni a járvány kitö­
rése esetén.

Mindezen ovrendszabályókat, ha 
minden ember pontosan minden nap, 
minden alkalomkor betartja mert ha 
egyszer is elmulasztja ép akkor kap- 
katja meg a kolerát, akkor remélhe­
tően távol tarthatja magától a vesze­
delmet.

Kérjük munkásainkat, hogy e 
nehány figyelmeztető tanácsunkat szi­
gorúan tartsa meg s jó emberei kö­
zött is terjeszteni, tartsa emberbaráti 
kötelességének.

Marosujvári főbányahivatal meg­
bízásából.

Dr. Jancsó Ödön

m. k. kerületi bányafőorvos.
— Az Auguszta virág: Pár napja 

hogy az Auguszta virág kinyílt é3 
máris divattá lett, az ötszinü árvácska
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egymásután hódítja meg az eddigi 
üres gomblyukokat.

— Féláru utazásról. Vasúti tár­
saságok gyengéd figyelmességei szol­
jainak meg ezen sorokban. A háború 
sebesültjei Magyarországnak és Auszt­
riának minden vidékére elkerülnek 
sokszor úgy, hogy a kórház amelyben 
vannak illetve ápolják távol esik 
esik szülő földjüktől, othonuktól. 
Gyógyulásuk közbe bizonyára legfőbb 
vágya mindegyiknek, hogy család­
jukkal, kedvenceikkel ha egy kis 
időre is együtt lehessenek. A vasúti 
társaságok sorra jelentkeznek, hogy i 
ennek az örömnek megvalósítását 
elősegítsék. Az osztrák állam vasu­
tak vezetősége már intézkedett, hogy 
akik sebesültjeiket meg akarják látó- > 
gatni azok fél áron utazhassanak. ’ 
Ugyanezt a kedvezményt adják a ■ 
Déli vasút a Kassa oderbergi s több ' 
más vasút.

Bizonyos, hogy ez a gondosko- ! 
dás rövidesen általános lessz az ős- ’ 
szes vasutakon.

— Tisztelgés: A helybeli polgári 
iskola uj tanári kara f. hó 10-én 
tisztelgett Szabó Albert főbánya taná-, 
csosnul és üdvözölte mint az iskola 
gondnokságának elnökét.

— A Magyar Vöröskereszt Egy­
letnek Marosujvári fiókjának választ­
mánya f. hó 18-án vasárnap d. e. 11 
órakor ünnepélyes ülést tart, melyen 
az önkéntes vöröskeresztes ápoló­
nőket fogják felavatni s nekik a dip­
lomát kiadni. Erre a gyűlésre a nagy 
közönség minden rendű és rangú női 
és férfi tagját szívesen látja a vá­
lasztmány.

— Bányatárspénztári sebesült ka 
tonák részére történt adakozások. A 
marosujvári bányakórházban ápolt 
sebesült katonák részére étadagok 
pótlására és szivarra a Magyar-Vö­
röskereszt-Egylet helyi fiókja 200 
koronát. Krizsán János takarékpénz­
tári igazgató a marosujvári bank ne­
vében 100 koronát, Dr. Aponyi 
Budapestről 50 koronát, Dr. Jány 
Győző 23 koronát voltak szívesek 
adományozni.

Étel, ital, ruhanemüek és ciga­
rettákat és dohányféléket a követ­
kező urak és urh ölgyek voltak szí­
vesek adományozni.

Gróf Mikes Kelemenné, Szabó 
Albert, Binder József, Krizsán János, 
Balog Jánosné, Veinrik, Károlyné, 
Berger és Bánkéné, Dunst Gyuláné, 
Dr. Jány Gyözőné, Dr. Jancsó Ödönné, 
Kiss Simonné, Kiss Simon, Sallak 
Istvánné Sallak István, Bányász Izi- 
dorné, Vecsernyés Sándorné, Benedek 
Farkas, Náftáli Simon, Jordán János. 
Magyari Mihályné, Dr. Ambrus Pálné, 
Dr. Bergleiter Gyuláné, Kovács Mar­
git, Urbán Andor, Jovján Miklós, 
Vörösmart Tartler Istvánné, Bartha 
Juliska, Gál Béla, Orbán Károlyné, 
id. Vinczéné, Miklós Jánosné, Stibor 
Gusztáv, Nagy Pál, Kurta Károly, 
Miklósi Gyula, Both Sándorné Dr. 
Nagy öamuné, Muzsik Jakab, Ilari 
Aranka Ralhinát Jánosné. Ma<rdó 

Mihály, László Józsefné, Béllé Evelin, 
Marele Viktor, Jancsó Lajosné, özv. 
Virágh Jánosné, Mosoczi Sándorné, 
Bernáth Kálmánné, Horváth Mihály, 
Barabás Lajosné, Református egyház 
Dr. Dénes Atthurné, Cseh Szeréna, 
Jónás Izidor, Sebestyén Istvánné, 
Rosondai Gizella, Magdáné Fotó.

Fogadják a nemes szivü adako­
zók a sebesült katonák és a kórház 
vezetőségének hálás köszönetét.

További szives adományokat kér 
és hálás köszönettel fogad a kórház 
vezetőség.

— Polgári iskolai tanulók karácsonyi 
vizsgálatáról. A marosujvári állami fiúis­
kolában az I. osztálytól kezdve a IV-ig 
lehet magán vizsgálatra jelentkezni. A ma­
gántanulóknak és a polg. fiúiskolák ré­
szére kiadott tanterv szerint kell készül­
niük. (Kapható az egyetemi nyomdában 
Bpest, Iskola-tér 3. sz. Ára 40 fill.)

A magán vizsgálatok minden évben 
december és junius hóban vannak. Az 
arra vonatkozó kérvényeket Alsófehérvár- 
megye kir. tanfelügyelőjéhez (Nagyenyed) 
cimre a karácsonyi terminushoz f. é. no­
vember hó 7-ig bezárólag, a júniusi ter­
minushoz 1915. év április 15 ig bezárólag 
az iskola igazgatójánál lehetőleg szemé­
lyesen kell benyújtani.

Ha abban a vármegyében a melyben 
i a folyamodó állandóan lakik, polgári fiú­

iskola van, akkor a folyamodó más vár­
megyében levő polgári iskolához nem kap­
hat engedélyt magán vizsgálatra.

Ha pedig abban a vármegyében nin­
csen polgári fiúiskola, akkor csakis a la­
kóhelyéhez geográfiáilag, illetőleg közle­
kedési szempontból közelebb eső polgári 

' fiúiskolához kell az engedélyt kérni. Az 
I ily közlekedési előnyöket — esetleg egyéb
■ fontos családi körülményeket — a kér­

vényben meg kell említeni.
A népiskola V—VI. osztályú bizo­

nyítványa alapján a polg. iskola 11-ik III. 
osztályára magánvizsgálati engedély nem 

í adható. Magánvizsgálatnál semmiféle fel-
■ vételi vizsgálatnak nincs helye.

Egy azon évben több osztályra csak 
különös méltánylást érdemlő körülmények 
alapján adható engedély magánvizsgálatra, 
feltéve, ha az illető megfelelő korban van. 
(30. §.)

Minden magánvizsgálati kérvényhez 
mellékelni kell a legutóbbi iskolai bizo­
nyítványt a születési bizonyítványt és köz­
ségi bizonyítványt. A községi bizonyít­
ványban legyen benne, hogy a folyamodó 
tanuló mennyi idő óta lakik a községben, 

] az apjának (esetleg anyjának, vagy gyám­
jának) mi a neve, foglalkozása és hol la­
kik állandóan.

Azok részéről, akik már régebben 
I hagyták abba az iskolázást és nem álla­

nak szülői (gyámi) felügyelet alatt, föl kell 
a községi bizonyítványba venni azt is, 
hogy mi az illető folyamodónak a foglal­
kozása és milyen az erkölcsi magaviseleté. 
A fo'yamodványra 1 koronás, a mellékle­
tek? Ir.i nem volt rajtuk bélyeg — 
30 iiilérjs okmánybélyeget kell tenni. A 
bélyeggel el nem látott kérvények és mel­
lékletek benyújtói megbirságoltatnak.

Az oly magántanulók, kiknek illető­
sége nem Álsófehér vármegye területére 
esik, a marosujvári áll. polgári iskolánál 
csak abban az esetben kaphatnak enge­
délyt magánvizsgálatra, ha hatósági bizo­
nyítvánnyal igazoljék, hogy legalább egy 
fél év óta a megye területén laknak. Ezt 
a bizonyítványt azon község elöljáróságá­
tól kell beszerezniük, amelyben legalább 
egy fél év óta tartózkodnak. A magán­
vizsgálat írásbeli és szóbeli. Az Írásbeli 
vizsgálat a magyar nyelvre, német nyelvre, 
számtanra, könyvitelre, rajz és szépírásra 
terjed ki. Akik a magyaruyelv írásbeli

dolgozatukra elégtelen érdemjegyet kap­
nak, azok szóbeli vizsgálatra nem bocsát­
tatnak.

A szabadkézi és mértani rajz alól a 
magántanulók is csak a tiszti (járáskor) 
orvos bizonyítványa alapján menthetők fel. 
Ily esetekben a magánvizsgálatra vonat­
kozó folyamodványban egyúttal a felmen­
tést is kell kérni.

Két osztályról egyszerre az oly tanu­
lók tehetnek összevont magánvizsgálatot, 
akik a megfelelő korban vannak. A tul- 
koruság nem akadály. A magánvizsgálatra 
való bocsátás előtt azoknak, akik közép­
iskolai bizonyitvány alapján kapnak rá 
engedélyt, hogy a polgári iskolában a meg­
felelő magasabb osztályról magánvizsgála­
tot tegyenek, előbb tanterv külömbözeti 
vizsgálatot kell tenniök.

összevont (két osztályról) magán­
vizsgálatra egy azon iskolai évben csak 
egyszer adható engedély.

A magán tanulóknak is meg kell fi­
zetniük a rendes iskolai illetékes és vizs­
gálati dijat. A rendes iskolai illeték 6 kor. 
beiratás és 20 kor. tandíj összesen 26 ko­
rona. A magánvizsgálat dija egy osztály 
után 30 korona, összevont vizsgálat után 
50 kor. A külömbözeti vizsgálat dija 4—4 
korona, Úgy iskolai illetékeket, mint a 
vizsgá'ati dijat előre kell fizetnie.

Ha valaki az előirt dijakat meg nem 
fizeti, vagy a vizsgálaton meg nem jelenik, 
esetleg vizsgálat közben visszalép, a be­
fizetett tanpénzt és vizsgadijat vissza nem 
kapja. Ilyen esetben újból kell vizsgálati 
engedélyért folyamodnia és újból meg kell 
mindent fizetnie.

Kitűnő imakőnyv. A mostani háborús 
időkben nélkülözhetetlen egy kitűnő ima­
könyv, mely a lelkeket az áhitat szárnya­
ival az Úrhoz emelje. Ilyen kitűnő ima­
könyv a Jancsó Lajos ref. esperes által 
irt imakőnyv, mely kapható a Füssy- 
üzletben.

I — Mindenki dicséri, elragadtatás­
sal emlegeti a dr. Szentpétery Lajosné 
által irt elsőrangú szakácskönyvet, 
mely immár 2-ik kiadásban jelent 
meg Minden háziasszony vegye meg, 

I mert a jó konyha titka ez az értéke« 
könyv. Kapható a Füssy-üzletben.

Legújabb.
Budapest, okt. 14.

A keleti harctéren az oroszokat 
a Schirvéndtnél vívott harcokban visz- 
szavetettük, ez alkalommal háromezer 
foglyot, huszonhat ágyút és tizenhat 
gépfegyvert vesztettek. Lyek ismét 
birtokunkban van. Bialat az ellenség 
kiürítette. Ettől délre az orosz előcsa­
patnak város felé történt visszaverése 
alkalmával nyolcezer foglyot ejtettünk 
és huszonöt ágyút zsákmányoltunk.

(Közli a miniszterelnökségi saj­
tóosztály.)

Budapest, október 14.
A főhadiszállásról a stari—sam- 

bori—meeiykai vonalon az ellenség­
nek megerősített állásai vannak, csa­
pataink támadnak, ezeknek a har­
coknak a terjedelme növekedőben 
van a Kárpáiokban, négy napi harc 
után visszavetettük, Torotyk és Vys- 
kon-felé üldözzük az oroszokat. A 
Visó-völgyében is folytak kisebb ered­
ményes összecsapások visszavonuló 
ellenséges osztagokkal. Höfer, ve­
zérőrnagy, a vezérkar főnökének 
helyettese. Kízli a miniszterelnökség 
sajtóosztálya.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



4 M A R 0 S U J V A R 1914 október 15

K ESTLE“
CVERHWZrregbevált

Próbaúobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyermeknevelésről 

díjtalanul küld a
HENRI NESTLÉ

cég, WIEN, 1., Biberstrasse 189 P.

A könyvpiac szenzációja.
Két Ihét alatt 45.000 

példány fogyott el 

A Háztartás Könyvtára 
Kipróbált receptek 
Szerkeszti: KÜRTHY EMUKÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellékételek
3. Különféle előételek
4. Tojás-ételek
5. Marba, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése
3. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifött tészték
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
18. Sós és édes mártások
15. Édességek és cukorkák
14. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18 Fagylaltok, koesonyák, krémek
19. Gyümölcs-befőzés
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyes kötetek meg­
rendelésénél 5 fillér portéra küldendő. Mind a 20 kötetet ára 
bérmentve 4 korona. Szétküldés CBakls a péns elöleges be 

küldése ellenében.

Kapható Füsy József könyvkereskedésébet 
Tordán, és Veress Józsefnél Marosujvár.

Kiadó:
FÚSSY JÓZSEF.

Hirdetéseketol- 
csó árban fel­
vesz a Maros­

ujvár kiadó­
hivatala.

AKI LAKÁST AKAR KIADNI - KIVENNI 

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt 

bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­

keresi az Aranyosvidék kiadóhivatalát és ott 

kinálatát vagy keresletét hirdetményeként fel­

adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 

ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető4 

módot vezet be újításként a közönség érdeké­

ben, mely által a legbiztosabban jut bárki jó 

lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülnek

Kováid Péter és fia cs. 
és kir. szab, kelme és fonál 
festő, vegytisztító és gőz mosó­
gyár Budapest megbízói kényelmét 
szem előtt tartva elhatározta, hogy minden 
vidéki városban képviseletet létesít és ez­
által módot nyújt arra, hogy cégét a cso­
magolási és postai költségek mellőzésével 
közvetlenül felkereshesse.

Izsák Adolf ur Marosujvárt 
Csöngva ui 5 sz. vette át a képviseletét 
és a gyár rendes áraiban vállalja az úri 
női és gyermek öltönyök, szövetek és fe­
hérneműk vegytisztitását festését:

Számos megbízást kér
Kováid Péter és fia

]

fiúi kézitáskák, dohány * szivartároák, gyerrncKjátéKöK,
gummi labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban 

kapható Füssy J. könyv- és papirkereskedésében

NÉMETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára
Telefongzám 11. T O R D A Telefonszám 11.
Készit és raktáron tart dész mindennemű modern stílben, laddos. matt,
fényezett r. x v pis Íz P íelies szalon-, ebédlő-, háló-, upiszoba-
diviielbenlŰlllGi iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVE6KÉP és olajfestményben.

Gyapjú, jutta, nagy és futó szőnyeged, gyapjú és csipke fügfgrönyök, storok. és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetők fügfgfönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.

Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR.
Sperm«lí-k-cs;l? majolika-, Holtánpzó és Hiszasslalljálí s egpéb ’.uteus ÍSST0RÖK stb. 
a legutolsó divat szerjnt. Jíinta- és ha)liíoíl széded, és egpes bútordarabod gpári árón 

széhedh62 való ülésed minden nagyságban- Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepetésned legaldalmasabb egp hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó és tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.
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NyomatoU Füssy József vüianyerőre berendezett gyorssajtóján Tordán.
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